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Verbale della riunione del CdQ Piani di Caiano con il Comandante 
della Stazione dei Carabinieri di Rocca Priora Domenico Bertozzi 

del 22 giugno 2018  

 

In data 22 giugno 2018 alle ore 17.00, presso la Casa Regina Decor Carmeli, si è svolta una riunione 
straordinaria indetta dal Consiglio Direttivo del CDQ Piani di Caiano, su esplicita richiesta del Comandante 
della Stazione dei Carabinieri di Rocca Priora, Maresciallo Domenico Bertozzi, a seguito dell’intensificarsi 
di furti e tentati furti sul nostro territorio. 

Apre la riunione Paola Brienza cogliendo l’occasione per dare alcuni aggiornamenti sull’operato del Consi-

glio Direttivo del CdQ: 

- ILLUMINAZIONE: le prossime vie che illumineranno ai piani di caiano saranno VIA DEL GRILLO E 

VIA DELLE ORCHIDEE 

- TUSCOLANA: entro 1 mese saranno ripristinati i catarifrangenti verticali e/o orizzontali danneggiati 

dal taglio dell’erba ai bordi Via Tuscolana dal Bar Capriccio fino al semaforo di via di Velletri 

Questa mattina Paola Brienza,  Lodovico Ingretolli e Francesco Firmani hanno incontrato il Sindaco Da-

miano Pucci e l’Assessore Anna Gentili: 

- Relativamente ai TERRENI INCOLTI: l’Ass. Gentili invita a sporgere denuncia presso la Polizia Lo-

cale nei confronti dei proprietari di quei terreni lasciati incolti e che possono essere causa di perico-

lo di incendi 

- VIDEOCAMERE DI SORVEGLIANZA: insieme al Sindaco Pucci hanno incontrato anche i rappre-

sentanti della Società ARCATRON che si occuperà dell’installazione delle videocamere di sorve-

glianza ai varchi di accesso ai Piani di Caiano portando anche dei servizi multimediali. Il Consiglio 

Direttivo del CdQ Piani di Caiano ha portato avanti la richiesta di poter installare almeno 8 video-

camere, avallata dal Comandante Bertozzi. Il Sindaco ha dato il via libera per le 8 videocamere, fis-

sando un nuovo incontro insieme a Paola Brienza e la Società ARCATRON a martedi 26 giugno. 

L’obiettivo del Consiglio Direttivo è di ottenere almeno 10 videocamere. 

Alle ore 17.15 arriva il Maresciallo Domenico Bertozzi. 

Ringrazia per la numerosa partecipazione. 

Ha fortemente richiesto questo incontro per dare direttamente ai cittadini dei Piani di Caiano informa-

zioni sul tema della sicurezza. Negli ultimi 10 giorni i furti e tentativi di furti si sono triplicati. La Stazione 

di Rocca Priora è composta da 6 Carabinieri. Fanno pattugliamenti prevalentemente sul nostro territo-

rio, anche se, specifica, i furti si sono verificati anche al Buero e al Centro di Rocca Priora. L’attenzione 

da parte dei Carabinieri nei confronti dei Piani di Caiano è maggiore anche grazie alla presenza del 
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Comitato di Quartiere che segnala situazione sospette e sollecita l’invio di una pattuglia di ronda. Preci-

sa che non esiste alcun comando, Polizia, Carabinieri, che possa garantire una vigilanza costante su 

tutto il nostro territorio. E’ fondamentale anche un’azione di prevenzione e di messa in sicurezza delle 

nostre abitazioni, tramite installazione di sistemi di allarme ad esempio. Anche avere dei cani può esse-

re un deterrente.Fare attenzione anche a chi si commissionano eventuali piccoli lavori di giardinaggio o 

altro: pretendere di mostrarci un documento di identità se sono stranieri e annotarsene gli estremi. Sta-

tisticamente, la maggior parte di episodi di furti si verifica proprio nelle stesse abitazioni  o in quelle limi-

trofe, dove sono stati effettuati lavori da parte di operai poco raccomandabili. 

Sono state individuate tre bande che mettono a colpo i furti: 

- Una banda di Romeni che ha base a Colle di Fuori 

- Una banda di Albanesi che ha base a Finocchio 

- Una banda di Rom che ha base a via di Salone 

I Romeni e gli Albanesi rubano qualsiasi cosa possa essere rivenduta mentre i Rom mirano solo all’oro. 

I primi agiscono al buio i secondi di giorno, anche se, in base alle denuncie, ai Piani di Caiano i furti o 

tentativi di furto si sono verificati tra le 10 e le 14 e tra le 16 e le 22. 

I ladri generalmente si creano un passaggio prima di agire, facendo sopralluoghi. Sono state individua-

te delle targhe di auto segnala tese. 

Apprezza l’iniziativa promossa in primis da Paola Brienza di organizzarci per girare sulle strade della  

propria zona di appartenenza, coinvolgendo i vicini e allertando i Carabinieri in caso di avvistamenti so-

spetti.  

Si ribadisce di non intervenire e fronteggiare in prima persona eventuali sospetti.  

Sarebbe anche auspicabile un maggior intervento di Polizia e Guardia Forestale che, fa notare un pre-

sente, negli ultimi 2 o 3 anni non si sono più visti pattugliare il nostro territorio. 

Il Com. Bertozzi chiarisce il concetto di legittima difesa:  

La legittima difesa deve essere proporzionata all’offesa. Se un ladro entra nel mio giardino, gli intimo il 

chivalà, accendo le luci, il ladro scappa ma io, se detengo legalmente un’arma, gli sparo alle spalle so-

no perseguibile penalmente. Se, viceversa, nonostante l’altolà il ladro avanza verso la mia abitazione, 

tenta di scassinare una finestra o una porta creando una situazione di pericolo per me e la mia famiglia, 

in questo caso posso agire per legittima difesa, fermo restando che per la legge italiana il ladro potreb-

be comunque chiedermi un risarcimento danni. 

Il Comandante ci conferma che anche lui sta pressando il Sindaco al fine di ottenere nel più breve tem-

po possibile l’installazione delle videocamere di sorveglianza. Grazie anche al “pressing” del Consiglio 

Direttivo del nostro Comitato, si era partiti da non più di 5 videocamere, si è arrivati ad ottenerne 8 con 

l’obiettivo di arrivare anche a 10. Ci anticipa che il sistema adottato dalla Società ARCATRON consen-

te, con il loro software, di collegare anche eventuali nostre telecamere private (naturalmente è previsto  



    

  Contrada Piani di Caiano  

Comitato di Quartiere  

Sede: Casa Regina DecorCarmeli Via Lago Regillo 73 – 00079 Rocca Priora (RM) 
E-mail:consigliodirettivo.caiano@gmail.com 

Sito:www.pianidicaiano.it 
Facebook: Piani di Caiano 

 

 

 

un canone mensile per questo servizio). 

Segnala che potrebbero esserci abitazioni abbandonate sui Piani di Caiano che potrebbero essere uti-

lizzate dalle bande di ladri come base di appoggio per una successiva fuga. Invita a segnalare even-

tuali casi sospetti. 

Prende la parola Roberto Ghignoni: insieme a Massimo Villa ha redatto un documento, che consegna 

al Comandante Bertozzi, sul Controllo del Vicinato. Chiede a Paola Brienza, in qualità di Presidente del 

Comitato Piani di Caiano, di esprimersi in merito alla proposta presentata. 

Paola risponde che il Comitato già due anni fa aveva lanciato l’idea del Controllo del Vicinato coinvol-

gendo anche gli ideatori dello stesso, ma la partecipazione era stata molto bassa (solo una ventina di 

persone). In ogni caso evidenzia che il controllo del vicinato viene già attuato dagli aderenti con le ini-

ziative consigliate: comunicando tempestivamente le anomalie sul territorio, intervenendo sul luogo se-

gnalato in più persone, facendo giri di controllo ad orari diversi indicando sul gruppo wa con quale 

macchina si fanno e le strade che si sono percorse.  

Prende la parola Rino Morello: invita i presenti a sottoporre al Consiglio Direttivo eventuali proposte sul 

tema sicurezza che saranno raccolte e valutate. Propone anche eventuali contributi volontari in denaro 

che potrebbero essere utilizzati ad esempio proprio per rafforzare le difese. 

Si potrebbe pensare, come suggerito anche dal Com. Bertozzi, di prendere contatti con Società di Vigi-

lanza privata: essendo numerosi potremmo spuntare condizioni di abbonamento convenienti.  

Conclude la Riunione il Comandante Bertozzi: ribadisce la sua massima disponibilità e collaborazione. 

Risponde ad un cittadino che solleva la questione dei terreni incolti che sono utilizzati dai ladri come vie 

di fuga e per nascondersi. Come Stazione dei Carabinieri hanno disposizioni a non poter più accettare 

esposti. La competenza per i terreni incolti è della Polizia Locale che applicherà le relative multe in ca-

so di mancata osservanza dell’Ordinanza del Comune di Rocca Priora che impone l’obbligo di pulizia 

dei terreni. 

Alle ore 19.00 si chiude la presente Riunione. 

 
 

Il segretario del CDQ 
    Angela Giarnera 
 
 
 
 
 
 


